

Информация Правительства **Новгородской области** о моногородах и исторических поселениях

I. О моногородах Новгородской области.

В перечень монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов), утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.07.2014 № 1398-р, включены следующие муниципальные образования Новгородской области:

Пестовское городское поселение (г. Пестово) Пестовского муниципального района;

Парфинское городское поселение (р.п. Парфино) Парфинского муниципального района;

Грузинское сельское поселение (п. Краснофарфорный) Чудовского муниципального района;

Угловское городское поселение (р.п. Угловка) Окуловского муниципального района;

Боровичское городское поселение (г. Боровичи) Боровичского муниципального района.

Город Пестово и поселок Краснофарфорный относятся к первой категории монопрофильных населенных пунктов Российской Федерации с наиболее сложным социально-экономическим положением (в том числе во взаимосвязи с проблемами функционирования градообразующих организаций).

С 10 апреля 2020 года в связи с ситуацией с коронавирусной инфекцией в Новгородской области организован еженедельный мониторинг социально-экономического положения в моногородах.

Кроме этого, в соответствии с решениями, принятыми в мае 2020 года на заседании наблюдательного совета НО «Фонд развития моногородов», под председательством министра экономического развития Решетникова М.Г., проводится мониторинг моногородов НО «Фонд развития моногородов».

Мониторинг включает анализ информации по ситуации на рынке труда, стабильности градообразующих организаций, о количестве заболевших коронавирусной инфекцией, мерах социальной поддержки семей с детьми, обращений в органы власти.

Градообразующие предприятия в моногородах работают в штатном режиме, ситуация стабильная, массового сокращения работников не планируется.

В г. Боровичи градообразующим и самым крупным предприятием моногорода является АО «Боровичский комбинат огнеупоров».

В р.п. Угловка градообразующим предприятием моногорода является АО «Угловский известковый комбинат».

В р.п. Парфино градообразующим предприятием моногорода является ООО «Парфинский фанерный комбинат».

В г. Пестово и п. Краснофарфорный градообразующие предприятия отсутствуют.

В 2018-2019 годах Угловскому городскому поселению Окуловского муниципального района и городскому поселению городу Боровичи Боровичского муниципального района присвоен статус территорий опережающего социально-экономического развития (далее ТОР).

1) Перспективы развития моногородов, находящихся на территории Новгородской области:

Пестовский муниципальный район планирует в 2021 году участвовать в конкурсе проектов комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях.

В ноябре 2020 года запланировано заключение менторских отношений с моногородом Котовск Тамбовской области по развитию моногорода Пестово в части комфортной городской среды (благоустройство, создание точек притяжения жителей, объекты (зоны) рекреации).

Минэкономразвития России в реестр резидентов включены три предприятия, реализующие инвестиционные проекты в ТОР «Угловка» и четыре в ТОР «Боровичи».

Официально получили статус резидентов территории опережающего социально-экономического развития «Угловка»:

ООО «Валдайская косметика»;

ООО «Сил-Пласт»;

АО «Новхимсеть».

В реестре резидентов ТОР «Боровичи» числятся:

ООО «ВИЛИНА»;

ООО «РадиоЧипМонтаж»;

ООО «Боровичский завод мебельных каркасов»;

ООО «ЖБИ-1».

Предприятия (резиденты ТОР «Боровичи») станут точками роста, а финансовые поступления от них в бюджет городского поселения помогут модернизировать и развить инженерную, транспортную и социальную инфраструктуру моногорода.

Открытие новых производств будет способствовать снижению зависимости экономики моногорода от градообразующего предприятия, повышению доходов населения моногорода, улучшению демографии и стабилизации миграционных процессов.

В сентябре 2020 года в Министерстве экономического развития Российской Федерации рассмотрена заявка на внесение изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 12.04.2019 № 431 «О создании ТОР «Боровичи» в части перечня видов экономической деятельности», включенных в классы Общероссийского классификатора видов экономической деятельности, в отношении которых не применяется особый правовой режим осуществления предпринимательской деятельности при реализации резидентами инвестиционных проектов на территории ТОР

«Боровичи», что расширяет сферы реализации инвестиционных проектов в моногороде.

Расширение перечня видов экономической деятельности, в рамках которых возможна реализация инвестиционных проектов на ТОР «Боровичи», дает возможность привлечь на территорию города больше новых потенциальных резидентов с крупными инвестиционными проектами.

2) Проблемы социально-экономического развития моногородов находящихся на территории Новгородской области.

Одной из основных проблем развития монопрофильных муниципальных образований является высокая степень износа инженерной и социальной инфраструктуры, вследствие чего тормозится размещение и развитие инвестиционных проектов в моногородах.

3) Меры и инструменты поддержки моногородов находящихся на территории Новгородской области.

В рамках поддержки моногородов Правительство Новгородской области взаимодействует с некоммерческой организацией «Фонд развития моногородов» (далее НО «Фонд развития моногородов») по участию моногородов в софинансировании расходов бюджета Новгородской области и бюджетов моногородов в целях реализации мероприятий по строительству и (или) реконструкции объектов инфраструктуры, необходимых для реализации инвестиционных проектов в моногородах.

На сегодняшний день НО «Фонд развития моногородов» одобрил заявку Боровичского городского поселения на софинансирование инфраструктуры для реализации инвестиционного проекта ООО «ВИЛИНА».

Также предприятия и органы местного самоуправления в моногородах участвуют и в других мерах поддержки НО «Фонд развития моногородов» (займы, субсидии, проект «Место притяжения»).

4) Предложение в проект итогового документа по совершенствованию законодательства в сфере развития моногородов.

В процессе работы над заявками моногородов Новгородской области некоммерческой организацией «Фонд развития моногородов» выявлен ряд неоднозначных подходов к оценке потребностей инвестиционных проектов в инженерной инфраструктуре. Так, согласно Методическим указаниям, рекомендациям и требованиям по оформлению и подготовке заявок на софинансирование расходов бюджетов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в целях реализации мероприятий по строительству и (или) реконструкции объектов инфраструктуры, необходимых для реализации инвестиционных проектов в моногородах, утвержденным приказом НО «Фонд развития моногородов» от 18.02.2019 №7 (далее Правила), возможно финансирование строительства (реконструкции) инфраструктуры, необходимой исключительно для реализации заявленного инвестиционного проекта. Однако нередки случаи, когда вблизи инвестиционной площадки, занятой инвестиционным проектом, имеются перспективные площадки для будущих инвесторов, а также потенциальные инвесторы, готовые реализовать проект при наличии на участке инженерной

инфраструктуры. В ряде случаев строящаяся инфраструктура проходит по территориям или по границам территорий перспективных инвестиционных площадок. Однако финансирование инфраструктуры с учетом перспективных потребностей в соответствии с Правилами НО «Фонд развития моногородов» невозможно. «Избыточные решения» могут быть профинансированы только за счет бюджета субъекта Российской Федерации.

Похожая ситуация сложилась с инвестиционным проектом индустриального парка в городе Боровичи. С учетом темпов развития индустриального парка и в целом ТОСЭР, не вызывает сомнений востребованность данного участка потенциальными резидентами при наличии соответствующей инженерной инфраструктуры.

В связи с этим, предлагаем рассмотреть возможность финансирования инвестиционных проектов, учитывая перспективное развитие территории, особенно, что касается индустриальных парков.

II. Об исторических поселениях Новгородской области.

На территории Новгородской области расположено одно историческое поселение город Старая Русса.

В предмет охраны исторического поселения город Старая Русса входят 62 городских исторически ценных градоформирующих объекта XII-XX веков.

В настоящее время в Старорусском муниципальном районе примерно две трети памятников регионального значения нуждаются в реставрации.

Программ, которые позволяют привести к современным туристским стандартам исторические центры городов, включая объекты культурного наследия, не существует.

Предлагаем предусмотреть в новом национальном проекте «Туризм и индустрия гостеприимства» меры поддержки на осуществление реставрации объектов культурного наследия, расположенных вдоль ключевых туристских маршрутов города, независимо от формы собственности объектов.
